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Anal XII. N U M Ă R P O P O R A L Nr . 32 . 

Dinasticismul unguresc. 
Rece şi nepăsătoare, ca o manifestaţie 

fată dar lămurită de dârză aversiune : 
astfel a fost ziua de 18 August în ţara 
noastră. Pretutindeni, în capitală ca şî în 
.jele şi până în cele mai neînsemnate 
oraşe de provincie, pretutindeni unde ele
mentul unguresc îşi întipăreşte locurilor pe-
cetîa sa de egemonie, pretutindeni s'a văzut 
acelaş lucru : ziua naşterii M. Sale împăra
tului a avut caracterul unei oficialităţi reci 
şi neplăcute pentru autorităţi, iar poporul 
unguresc a nesocotit ziua aceasta în mod 
demonstrativ. Nicăiri un steag, nicăiri o ser
bare făcută în mod spontan de bună voie, 
licăiri o lumină, o arie de bucurie în pre
stară zilei de 18 August. Astfel ţine po
porul unguresc să-şi dovedescă «străvechea 
s neclintita supunere şi alipire omagiala« 

títre tron cu care se mândreşte întot-
feaana. 

Dar înjnijlocul acestui unanim cor de tăcere 
s'a auzit un gl s slab de simţire sfioasă dar 
Sfevărată pentru tron, glasul poporului ro-
nânesc. In catedralele mitropolitane şi epis
copale româneşti s'au înălţat rugi pentru 
sănătatea M. Sale şi a casei domnitoare. 
La toate adunările de popor organizate 

\k deputaţii noştri s'au votat pretutindeni 
ijduroase adrese de aderenţă şi de omaj, 
œ-i dreptul nu dlui Francise Kossuth nici 
iui Apponyi, dar M. Sale împăratului. 
Alaltăieri Ia Cuvin, r ând dl Goldiş în cursul 
cuvântării sale a rostit în treacăt cuvintele 
je M. Sa împăratul, poporul adunat şi ne
pus Ia cale de nimeni, 1-a întrerupt cu o 
idevărată exploze de urale oprindu-1 pe 

pe. câttva minute. Clocotul de urale 
ii înoit, când un orator a propus trimiterea 
unei telegrame de omaj M. Sale. 

Toate acestea sunt fapte reale, fapte ade
vărate cari n'au nevoie de a fl colorate şi 
prefăcute. 

Am fost obişnuiţi şi până acuma să ve
dem cum poporul unguresc nu dă semnele 
та-иглиі loialism exagerat. Dar ceiace ni-s'a 
<kt să vedem în timpul din urmă întrece 
)Wfâie\e unei manifestaţii tăcute, 

/ntr'un mod demonstrativ camerele şi gu
vernul unguresc au lipsit dea lua pai te li 
jubileul de 60 de ani dela urcarea pe tron 
iM. Sale. 

Şi în vreme ce toate statele şi guvernele 
au luat parte la bucuria M. Sale pentru a-
cest jubileu intr'adevăr extraordinar, numai 
poporul unguresc în întregimea sa, a găsit 
de cuviinţă ca într'o clipă de emoţiuni atât 
de mari şi adânci ale monarhului nostru 
ü jignească pietatea unui astfel de moment. 

Dar M. Sa a dat bădăranilor cavaleri ai 
constituţiei ungureşti un răspuns demn şi 

Wr/t Printr'un autograf împărătesc M. Sa 
incunoştiinţează pe ministrul de externe 

Aehrenthal şi pe primul-ministru Wekerle 
în acelaş timp cà a înfiinţat pentru toată 
monarhia, deci şi pentru Ungaria, cu prile
jul jubileului de 60 de ani de "domnie un 
nou ordin pentru funcţionarii statului. 

Toată opinia publică ungurească este a-
larmată de acest autograf, care după cre
dinţa ei violează constituţia ungurească. 
Opoziţia ungurească are de gând să pro
voace votul parlamentului unguresc împo
triva pretinsei » ilegalităţi « a coroane1. 

Cunoaştem argumentarea de drept con
stituţional a ziarelor ungureşti în această 
chestiune. Pentru dreptul constituţional un
guresc M. Sa nu poate fi considerat su
veranul Ungariei decât din clipa încoronării. 

Orice s'ar zice însă e cert că în acel 
restimp de 20 de ani dinaintea încoronării 
M. Sa a fost în faptă suveranul ţării, că 
el a condus, supt orice formă ar fi, desti
nele ţării şi acei 20 de ani nu pot fi şterşi 
din istoria şi din evoluţia ţării. 

M. Sa a găsit generozitatea de-a ierta 
poporului unguresc actele de rebeliune, de 
trădare şi detronare de cari s'a făcut vino
vat în trecut, poporul unguresc însă n'a 
ştiut să găsească acelaş avânt de generod-
tate largă, el a rămas închis în principiile 
înguste şi seci ale teoreticianilor săi con-
stituţ'onalişti, călărind şi acuma într'o clipă 
atât de mare pe caraghiosul băţ cu cap de 
cal al chiţibuşirilor constituţiei specific un
gureşti. 

Mai mult decât ori când cu prilejul acesta 
s'a putut vedea adevărata icoană a popoa
relor ţării. Ţara întreagă se desface în două 
tabere diametral opuse. Una e tabăra pu
ternică şi închegată care supt masca loia-
lismului ascunde în realitate sentimentele 
cele mai subversive pentru tron, iar a doua 
e tabăra >irredentiştilor«, în realitate a ce-
nuşotcelor slabe şi oropsite, e tabăra noa
stră cari am fost şi vom fi totdeauna loiali. 

Dinasticismul celor dintâi e îngust şi 
egoist, se întinde numai până unde dinastia 
e dispusă să se identifice cu interesele spe
cifice ungureşti. 

Dinasticismul cel adevărat e însă a tabe
rei celeilalte. Noi iubim dinastia nu pen
truca ocroteşte interesele unui singur popor, 
ale poporului nostru sau ale altuia, ci pen
truca ea e ocrotitoarea tuturor intereselor 
din ţara întreagă. Noi nu o iubim numai 
până unde dinastia e dispusă să facă con
cesiuni poftelor noastre neînfrânate de dom
nie şi împilarea a altor popoare. 

Noi iubim dinastia, pentruca ştim că in
teresele ei, sunt interesele de bine şi pros
peritate ale ţării întregi, care e şi binele 
nostru. Pentru unguri însă interesele dina
stiei nu pot fi decât interesele specifice 
ale poporului unguresc cari exclud intere
sele altor popoare şi ei îşi drămuiesc di
nasticismul dupăcum dinastia se identifică 
cu interesele ungureşti. 

lată explicarea relaţiilor încordate dintre 
Burgul din Viena şi dintre poporul ungu
resc şi explicarea conflictului dintre co
roană şi guvernul unguresc în jurul votu
lui universal. 

D a r e a d e s e a m ă a d e p u t a t u l u i Maniu în 
VInţuI de - jo s . Deputatul naţional, dl Iuliu Maniu, 
îşi pa ţinea darea sa de seamă Duminecă, în 23 
August în Vinţul de-jos. 

Ziua Majesfăfii Sale. 
Aniversara naşterei Majestăţei Sale împă

ratul L t i ti fost serbătorită fn întreaga monar
hie cu un entusiasm extraordinar. 

In fiecare oraş şi în provincie în fiecare 
sat au fost celebrate servicii religioase şi 
s'au făcut manifestaţiuni de dinasticism căl
duros. 

Toate ziarele din monarhie relevează a-
ceasîa zi prin articole însufleţite şi amintind 
că toţi cetăţenii din împărăţie fără distinc-
ţiune de naţionalitate, credinţă sau poziţie, 
sunt de acord pentru a respecta persoana 
venerată a împăratului, a lut de stimai în 
lumea întreagă pentru virtuţile sale şi devo
tamentul către popor şi pentru pace. 

Ceremonii religioase au avut loc la Viena 
şi la Budapesta, la care au asistat toţi mi
niştrii, înalţii funcţionari ai curţii şi ai sta
tului Apoi s'au dat prânzuri de gală şi s'au 
tras salve de tunuri. 

împăratul a primit nenumărate telegrame 
de felicitări dela toţi suveranii lumei, pre
cum şi dela preşedintele Roosevelt. 

In Viena . 
Parada militarft a fost favorizată de nn timp 

splendid, asistenţa era imensă. 

In R o m â n i a . 
Majestäten Sa Regele Carol a trimis din 

Sinaia o lungă şi călduroasă telegramă de 
felicitare Împăratului la Ischl. 

In Bucureşti s'a celebrat la orele 11 di
mineaţa un Te-Deum la catedrala catolică 
Sf. Iosef. 

Au asistat contele L. de Sapary, însărci
natul de afaceri al Austro-Ungariei ; baronul 
Adrian de Verbürg, secretarul Jegaţiunei ; 
contele L. Hoyos, ataşat de legaţie; căpita
nul L. Fischer de Ledenice, ataşat militar. 

D-nii: Ioan Brătianu, Vasile Morţun, Al. 
Djuvara, Ion Kalinderu, Verdy du Vernois 
consilierul legaţiunei germane; C. Feinde!, 
consul general al Germaniei; Wodianer de 
Maglov, consul general al Austro-Ungariei ; 
Ciuresin, viceconsul ; E. Iavorowski, secre-
torul cancelariei consulatului Austro-Lngar, 
Hartman, Kikenbaum, Emil Petrescu, gene
ralul Ionescu, Duiliu Zamfirescu, secretarul 
general al ministerului de externe, Trăsnea-
Greceanu, şeful protocolului, Diamandy, co
lonel Haralamb, colonel Tănăsescu etc. 
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M. Sa Regele a fost reprezentat Ia Te-
Deura prin d-nii : colonel Magheru şi maior 
Toroceanu. 

După terminarea serviciului religios a avut 
l o c o recepţiune oficială la legaţiunea Austro-
Ungarä. 

In Marlenbad. 
La ceremonia religioasă din Marienbad au 

azistat regele Angliei şi marele duce de Me
yenburg. 

In Bosn ia şl Her ţcgov lna . 
Şi aici au avat loc serbări mari în onoarea 

împăratului. Se semneleazà mai cu seamă delà 
Seraievo ovaţiuni patriotice ce s'a aranjat. 

Graţieri. 
Din închisorile din Viena au fost puşi în liber

tate 24 deţinuţi, cari au fost graţiaţi cu ocazia 
zilei de naştere a împăratului. Ei au fost aduşi 
în sala tribunalului unde preşedintele a rostit o 
cuvântare cerând condamnaţilor ca pe viitor să 
se arate demni de graţia ce ii-s'a acordat. 

Mulţi dintre ei au plâns. 
In Rusia. 

La Krasnoeselo de asemenea s'a dat un prânz 
de gala la care au fost invitaţi membrii ambasadei 
austro-ungare. Ţarul a toastat călduros pentru 
Împăratul Francise Iosif. 

In Belgrad. 
Cu ocaziunea aniversării împăratului Francise 

Iosif, un Tedeum a fost oficiat la biserica cato
lică, la care a azistat principele moştenitor George. 
Principele, în numele său şi al regalai a prezin-
tat sincere felicitări însărcinatului de afaceri au-
stro-ungar. 

Au azistat la Tedeum ministrul afacerilor stră
ine, şeful secţiunei politice şi secretarul regélni. 

Darea de seamă a deputatului 
Vasile Goldiş în Cuvin. 

— Raport special. — 
Cuvin, 19 August. 

Azi a avut loc darea de s e a m ă a depu
tatului naţional Vasile Goldiş către alegă
torii săi din cercul Maria Radna. 

Deputatul a sosit în Cuvin cu motorul la 
2 Va însoţit de deputatul Siriei Stefan C. 
Pop şi număroşi prietini din Arad şi d in 
împrejurimi. Intre aceştia am observat pe 
d-nii Procopiu Givulescu, protopop (M. 
Radna), Dr. Stefan Ispravnic, adv. (Arad), 
Gerasim Serb, asesor consistorial (Arad), 
Gheorghe Purcar, asesor consistorial ^Arad), 
Dr. Alexandru Marta, advocat (Lipova), 
Sever Bocu, Gheorghe Pop şi Ioan Mon
tani, redactorii >Tribunei< (Arad), Dimitrie 
Roman, proprietar (M. Radna), Dr. Vasile 
Avramescu, advocat (M. Radna), Trifu Lu-
gojan, profesor seminarial (Arad), Dr. lacob 
Hotar an, advocat (Siria), Dr. Emil Monţia, 
advocat (Siria), Petru Pelle, preot (Miniş), 
Romul Văţian, preot (Gioroc), Cornel Po-
pescu, preot (Paulis), Antoniu Cosa, învăţ, 
penz. (Gioroc), / . Mihulin, preot (Cicir), 
Ioan Micloşi, preot (Govăsinţ), Porfirie Po-
pescu, înv. penz., Ioan Popescu, preot (To-
rac), Nicolae La\arescu, proprietar (Siria), 
Liviu Papp, înv. (Covăsinţ), Traian Iriedric, 
înv. (Miniş), Vasile Iotica, proprietar (Li
pova), Dr. Ioan Ursu, advocat (M. Radna), 
Dr. Ioan Pap, (Lipova), Fabriciu Manoilă, 
preot (Soboteli), Dr. George Dragu (Li

pova), Dr. A. Boţioc, (Arad), Conopan, 
preot (Paulis), lancu Ştefânuţ, preot (Mân-
druloc) etc. etc. 

Deputatul a fost primit cu mari ovaţiuni 
de mulţimea care-1 aştepta. 

Descinzând, părintele din Ioc I. Moţ, sa
lută cu puţine cuvinte pe deputat. 

Deputatul pleacă apoi la casa părintelui 
Moţ, unde este găzduit. 

Adunarea. 
Intr'astea. curtea bisericii, unde se va ţinea 

adunarea, s'a umplut de popor. 
Părintele Moţ propune o listă de fruntaşi pen

tru comisia care sâ invite pe dl deputat Vasile 
Goldiş să-şi ţie darea de seamă. Aceştia sunt: 
Romul Vaţian preot în Ghioroc, George Suciu, 
George Sârb, Iosif Vancn, Ioan Iegreţiu, To dor 
Brădean, Todor Bradin, George Bradin lui Vasilie 
şi Avram Ilieş, proprietari în Cuvin. 

Soseşte deputatul între îasufleţitele urale ale 
poporului. 

Părintele Moţ urcă tribuna şi tălmăcind în 
câteva cuvinte celor adunaţi însemnătatea mo
mentului, propune de preşedinte al adunării pe 
protopopul Radnei Procopiu Givulescu, de notar 
pe dl dr. Sever Ispravnic, advocat în Arad, — 
ceeace se primeşte unanim. 

Di Givulescu ocupând scaunul prezidial, mul
ţumeşte pentru încredere şi deschizând adunarea 
spune câ ne-am adunat sâ ascultăm cuvintele în
credinţatului nostru, care de doi ani de zile a 
fost mereu ia înălţimea chiemârii sale, înfruntând 
cu bârbăţie vijelia luptelor. Azi e între noi, ostaş 
cu armatura colbuită de lupte (trăiască !). Să ne 
spună cum a luptat, cum şi-a îndeplinit datoria 
acolo unde l-am trimis. 

Vre-o câteva clipe de aşteptare, de tăcere. 
Privirile tuturora sunt aţintite spre dl Goldiş. 
In liniştea sărbătorească răsar apoi clar, răspicat 
cuvintele iubitului deputat. Ele pătrund sufletele, 
le înalţă, le entusiasmează. Potrivit priceperii 
poporului, dl Goldiş, lămureşte situaţia politică 
actuală, explicând-o la lumina tradiţiilor isto
rice. 

Discursu l dlui G o l d i ş . 
lată discursul dlui Goldiş prins în fuga con

deiului ; 
Iubiţi fraţi ! Au trecut doi ani decând alegătorii 

cercului Radna au aflat de bine sâ mă trimită 
acolo, unde se croieşte soartea popoarelor din 
ţară. M'au trimis să le tălmăcesc dorinţele, sâ 
spun făuritorilor de legi cari sunt dorinţele ro
mânilor, ale popoarelor, cari cu sudoarea muncii 
şi cu sângele lor susţin ţara. Vreme de doi ani, 
când am n'avut timp liber, am cutrierat vară de 
vară satele din cercul meu, ca să le arăt celor 
mulţi şi obidiţi cum stau trebile în ţară şi ce nă
dejdi putem urzi pentru viitor. In calea mea am 
ajuns aici, în Cuvin. D-voastră sunteţi cei din 
urmă între cari am venit. Dar să mâ explic cum 
de v'am lăsat mai pe urmă. Fraţilor ! Ca creştini 
buni, veţi fi auzit adeseori cuvintele sfintei scrip
turi, care dă păstorilor povaţa, că dacă din turma 
lor de 100 de oi una s'a rătăcit, să le lase pe 
toate şi să meargă să caute pe aceea una. Dv. 
sunteţi cei dintâi, lamura alegătorilor mei, cele 
99 oi bune, români luminaţi, cari cetiţi cărţi şi 
ziare şi aveţi atât de arzătoare trebuinţă să mă 
auziţi, căci cunoaşteţi starea lucrărilor, adevăru
rile apostoliéi noastre sunt îndrădăcinate în su
fletele d-voastre. M'am dus deci întâiu între cei 
mai slabi. Am fost în munţi, în umbra pădurilor 
întinse, îa preajma cărora fraţii noştri dorm aco
periţi de negura neştiinţei, amârîţi de-o soarte 
vitregă, cu sufletele încătuşate de chinurile unei 
vieţi pline de mizerii. 

Am fost prin acele locuri chiar de câte două-
ori. Mi-am pus toată puterea, mi-am dat toată 
silinţa să-i luminez, să-i deştept şi pe ei. Vă măr
turisesc însă că nu multă ispravă am făcut, glasul 
meu s'a pierdut fără răsunet prin acele văi uitate 
de Dumnezeu. N'am ajuns ţinta spre care am 
nizuit. Cei mai mulţi fraţi nu s'au trezit încă la 

lumina adevăralai. Mi-aş fi scos şi inima din piept 
ca să le arăt flacăra ei sfântă, dragostea mea li-
flăcărată pentra poporul românesc Au făcnt înst 
ca mine ca iudeii cn dl Hristos. La alegeri s'ai 
însufleţit pentru mine, pentra steagul sfânt ct 
l-am cobortt în mijlocul lor, asemenea iudeilot 
cari aa sărbătorit pe dl Hristos in Dumineca Flo
riilor. Dar dupăce am trecut Calvaaral lapteloi 
de doi ani, mi-au strigat : „Răstigniţi-i, răstigniţi-l 
pe e l !" (Un glas : Doamne bate-i!) Cei pentm 
cari mă lupt împreună cu tovarăşii mei, aa În
tors faţa delà mine şi n'au vrut sâ mă curioasei. 
D-voastră însă sunteţi între cei dintâi fii ai nea
mului, d-voastră sunteţi apostolii Iui. Ca mate 
bucurie am venit între d-voastră, — nu ca să vi 
dau seamă, căci cunoaşteţi din cărţi şi din ziare 
activitatea noastră, ci ca să sorb putere nonă dii 
vigoarea sufletelor d voastră, ca inima mea si 
prindă nouă înflăcărare la focal inimei d-voastre. 
Din non încălzit, ca pateri împrospătate voia 
merge apoi iar în casa ţării, ca să reiau lupta 
pentru drepturile neamului nostru. Acui e ţara? 

Aşa se zice că ţara aceasta-i a noastră. A 
noastră o ştim noi din vremurile străvechi. Min-
ţesc ceice zic că e numai a unui neam. Ea ea 
tuturor popoarelor, cari o ţin ca sudoarea lor, o 
apără ca sângele lor. Ori delà români nu se cer 
c&tane cari în vijeliile ce se nâpăstaesc asupra 
ţării îşi varsă sângele cei dintâi ; ori delà români 
na se cere dare, ori nu susţineţi d-voastră ca 
banul tescuit din pungile d-voastre toate aşezi-
mintele şi domniile ţârii? A noastră este ţara 
aceasta ! 

Aşa se zice fraţilor, că în ţara asta domneşte 
constituţe. Ce va se zică constituţia? Ea în
seamnă, că în ţara asta să nu se întâmple ce 
vrea un om s'au câţ va oameni, ci toate lucru
rile să meargă cum doreşte poporul. Intr'o ţari 
constituţională legile se fac pentru popor şi gu- i 
vernul e pentru popor. 

Şi atunci deputaţii chemaţi să facă legile, e fi
resc că trebuie să ştie ce vrea poporul. Pentra 
aceia a fost totdeauna ob ceiul, ca deputaţii si 
vină între popor ca să-i spună ce au făcut, 
ce au de gând să facă şi să cunoască dorinţ le 
poporului, pentrucă să fie oglinda credincioasï 
a voinţii poporului. Dar ce vedem? La noi 
nici odată n'au fost aţâţi deputaţi, cari să spri-
jinească guvernul, căci dintre 413 deputaţi (fări 
cei 40 de delegaţi croaţi — N. R). 360 spriji-
nesc guvernul. Şi dacă citiţi ziare, a ţ i văzut,ci 
deputaţii guvernului nu merg între popor. Oare 
pentruce au ăsat obiceiul acesta ? Pentrucă si 
tem de ce ще poporul! (Un çlas: N'au făcut 
bine penttu popor !) 

Deputaţi i români între popor. 
De doi ani de când sunt Ia cârmă, ei ştiu ci 

n'au făcut legi pentru binele poporului şi li î ru
şine de el (Glasuri : Adevărat !) Şi ei nu vor să 
cunoască nici pe viitor dorinţele poporului, căd 
ştiu bine, că nu le vor împlini, ci vor ţinea so
coteală de boerii cei mari de tot din fruntea ţă
rii. (Să trăiască domnul nostru !) 

Numai noi cei puţini umblăm în popor, căd 
suntem puţini abeà 26 de înşi, adică 15 români, 
7 slovaci şi 4 sârbi. Noi suntem împreună ca 
fraţi, reprezentanţii poparelor asuprite din ţară. 
Noi mergem între popor, ca s ă i vorbim, căd 
nu trebue să ne fie ruşine. 

Aici oratorul arată că au vorbit către popor 
deputaţii Suciu la Boroşineu, Lucaciu la Beiuş, 
el însuşi vorbeşte la Guvin, şi Stefan C. Pop 
va vorbi la Siria. (Numele fiecărui deputat amin
tit e subliniat de puternice strigăte >Să trăiască<). 
Noi toţi deputaţii naţionalişti alergăm ca furnicle 
pământului prin toate părţile pentru a soarbe 
putere delà d-voastră, poporul. 

Am venit deci ca să vă dăm seamă de lupta 
ce am purtat. Ce am făcut noi? Aş putea să fiu 
foarte scurt. Am putea să răspundem cu toţii: 
Am luptat. Am luptat din greu, căci e greu s* 
lupţi 26 de inşi împotriva a 360 de inşi şi e şi 
mai greu când cei 360 de inşi din capul locului 
cum ai întrat în cameră cu scrisoare de încredere 
delà dvoastră, ne-au declarat duşmani şi ne-au 
strigat: Afară cu voi! (Ruşine!) 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoane, la F A L K I M R E se pot procura 

cu plătire în rate 

Mare atelier mechanic de reparaturi. 
Montare de sonerii electrice şi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decusut, biciclete şi motoară. 
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In contra cui am luptat acolo? In contra ne
dreptăţilor de veacuri, în contra duhului rău, care 
de o mie de ani nu mai vrea să iasă din ţara 
asta. Dacă aţi căută in cartea unde sunt scrise 
cuvântările deputaţilor naţionali (trăiască !) cei 26 
de inşi au vorbit cât 360 de alţi deputaţi. Pen-
truce fraţilor? Pentrucă suferinţele noastre sunt 
foarte multe şi dacă am fi vorbit mult mai mult, 
tot nu am fi spus tot ce ne doare. 

Am luptat acolo in contra rămăşiţelor din vea
curile triste ale iobăgiei, când dreptatea eră înlăn
ţuită în lanţuri grele. 

Vremuri le iobăgie i . 
Au trecut 60 de ani de atunci, dar mai sunt 

între dvoastre bătrâni cari îşi pot aminti cum a 
fost nante de 1848. Ca şi în alte ţări şi în ţara 
noastră a domnit feudalismul, iobăgia. Dc mni în 
ţară erau numai nemeşii (nobilii), cari aveau toate 
drepturile din lume. Nu plăteau dare, nu dau 
cătane, ale lor erau pasările din văzduh, ai lor 
peştii din apă, ale lor săbătăciunile din păduri 
şi de prin hotare, munţii şi văile, pământurile 
toate, ale lor bunătăţile câte le-a lăsat Dzeu în 
lume. A poporului era jugul, sbiciul, robota. Tre
buia să are în cinste, să treere în cinste, să-i 
ducă domnului de pământ şi porc şi gâscă şi 
clisă şi de toate câte avea, tot în cinste. Aşa a 
fost înainte de 1848. Cea mai neagră sclavie a 
domnit atunci. E scris cu litere roşii, de sânge, 
în istorie, că nicăiri în luire n'au fost mai cruzi 

mai fără suflet domnii de pământ ca în ţara asta 
bătută de Dzeu. O miie de ani a ţinut sclavia, o 
miie de ani şi-a tot adâncit go>unul tiraniei feu
dale rădăcinile în pământ, pătruzând mai adânc 
de cum a crescut de asupra pământului spre cer. 
Uşor e fraţilor să smulgi din pământ un stejar 
cu rădăcini atât de mari, atât de adânci ? Tot aşa 
de greu e să smulgi din viaţa noastră de stat 
rădăcinile domniei nemeşilor. Puteţi înţelege cât, 
de grea e lupta noastră. 

In 1848 văzând nemeşii că li se gată, că delà 
Apus pătrund raze de lumină în bezna ce stă
pânea minţile milioanelor subjugate, — au încer
cat totul ca să-şi salveze domnia. Dar vremurile 
au rânduit altfel. Delà popoarele înaintate în cul
tură şi lumină a venit şi peste ţara noastră, acum 
100 de ani, vântul răcoiitor al libertăţii. In Franţa 
milioanele de iobagi s'au sculat împotriva urgiei 
nemeşilor cerând libertate şi egală îndreptăţire. 
Şi fiindcă nemeşii n'au voit, ei au umplut pa
ralele cu sângele asupritorilor, au pustiit prin 
sabie şi foc domnia lor, săvârşind izbânda liber
tăţii. S'au mişcat atunci poporele în toată lumea, 
iar cei cari au supt veacuri întregi măduva dm 
oasele noastre s'au cutremurat. Au zis că dau 
şi ei drepturi — de s a l ă . Au zis că dau consti

tuţie, libertate. Legile să le facă trimişii poporului. 
Insă au fost vicleni şi atunci. 

Au dat constituţie aşa ca să rămâie şi pe mai 
departe ei stăpâni. Au făcut legea electorală aşa, 
ca poporul sä fie silit a-şi alege de deputaţi nu
mai pe urmaşii nemeşilor. Mai blăstămata lege 
ca aceasta nu este în toată Europa. Au sucit-o 
aşa că nici după 50 de ani poporul nu-şi poate 
alege deputat după cum îl trage inima, neîmpie
decat, ci numai pe furiş îşi poate trimite câte un 
deputat după dorinţa sa. Pe seama Ardealului au 
făcut o lege deosebită, şi mai blăstămata. Acolo 
sunt sute de sate cu câte un singur alegător. 
Sunt mulţi români acolo şi s'au temut să le dea 
vot, ştiind că între mulţi se vor găsi şi mulţi de 
omenie, fari nu-şi vând votnl străinului. La noi, 
în părţile ungurene locuite de români au făcut 
în schimb cercuri mari. La Caransebeş 250.000 
de oameni aleg un deputat. Alegătorii trebue să 
facă depărtări de câte 100 klm. Trei zile bat 
drumurile şi cărările munţilor, pe ger pe vijelie, 
până s'ajungă la locul de alegere. Cei de prin 
satele de lângă Dunăre trebue să meargă până 
la Caransebeş. Omni sărac nu merge, căci are 
lncrn. Cine merge trece prin 30 de sate. In fie
care îi iasă în cale birăul, jandarmul şi birtaşul, 
cari îl încurcă încât delà o vreme nici nu mai 
ştie cum îl chiamă. Au făcut legea ca cei bogaţi, 
porodiţele nemeşilor, să poată cumpăra cu mân-

Sanatorul şi hidroterápia 
Doctorului R Á C Z Ö D Ö N 

N a g y v á r a d , Szilagyi Dezsd-utc/.a nr. 7. 
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Deschis în decursul anului întreg pentru bolnavi 

care şi bentură, cu bani, sufletele alegătorilor. 
Noi sărăntocii n'avem bani, deci îi alegeţi pe ei. 
Alegeţi pe acei cari ne-au stăpânit o miie de ani 
şi voiesc să ne mai stăpânească o miie. 

Romani i la comitat. 
In adunarea comitatului din 600 de inşi nu

mai jumătate sunt aleşi de popor, iar jumătatea 
ceialaltă e dintre oamenii bogaţi Şi poate să fie 
cineva ori cât de prost (rîsete), dacă are avere 
multă e virilist. Pentru ce-i făcut asta ? Pentrucă 
la comitat sunt puşi slujbaşi toate porodiţele 
domnilor mari cari şed de geaba (Strigăte : Prin 
birturi şi prin cafene!) şi ne sug oasele. 

La Vărădia nnde sunt numai români le-am 
spus să aleagă la comitat numai români, căci ar 
trebui să fie aleşi mai mulţi români, doar sun
tem din o sută de oameni, tot câte 80 de ro
mâni în comitat. Iar când am venit la vot am 
văzut cum tot la două cocii (jăruţe) de alegători 
erau câte doi jandarmi cari veniseră cu oamenii 
ca să voteze liber (Rîsete şi aplauze). Şi când 
i-am întrebat pe cine au votat au răspnns : Nu 
ştim die ! (Rîsete). 

Tot aşa în casa ţării. Acolo s'au pus stăpâni 
nemeşii cari ne-au stăpânit timp de o mie de 
ani. Este interesant să vă spun ce par
tide sunt în casa ţării ca să vedeţi că şi 
azi ne stăpânesc tot vechii nemeşi. In vremea 
veche erau popii cei catolici — ai noştri, bieţii, 
nu aveau întrare — apoi nemeşii şi la urmă 
grofii cei mari. Şi lucru curios, că şi azi sunt tot 
aşa trei partide. 

P a r t i d e l e d in p a r l a m e n t . 
întâi e partidul unde sunt popii catolici, şi să 

numesc partidul poporal. 
Dar numirea asta e mincinoasă, căci e mai a-

proape cerul de pământ, decât ei de popor. 
Al doilea e partidul grofului Andrássy, numit 

partidul constituţional, măcar că tocmai groful 
Andrássy nu a apărat constituţia ţării ci a omo-
rît o. 

Al treilea e partidul lui Kossuth unde sunt şi 
azi nemeşii cei mici dar mulţi. Aceste trei clase 
ţin la olaltă ca fierul de tare şi suut coaliate. 
Pentru aceea ei se chiamă coaliţie şi vor să ţie 
iobăgia ca înainte de anul 48. 

Vedeţi dreptul de candidare cât e de viclean. 
Se chiamă că ai dreptul să alegi, dar pe cine ? 
Numai pe cine ţi-1 candidează el vicispán sau 
fibirăul şi el candidează pe oricine numai pe 
cine vrei, nu. In felul acesta noi rămânem cn 
buzele umflate, iar ei cu buzunarele unflate. 
(Aplauze). 

P e r s e c u ţ i a p r e s e i . 
Libertatea de pressa cum o avem noi în ţară 

e de râsul lumii. Libertatea de pressa înseamnă, 
ca să ai dreptul de a lumină poporul prin foi. 
Dar ia'n cuteze vre-unul din cărturarii voştri să 
scrie cu grai din inima voastră, — ţop cu el în 
temniţă. Gazetarii, cari au cutezat să ceară drep
turi pe seama poporului românesc, au fost în
fundaţi în temniţă. La Seghedin, Ia Vaţ gem 
temniţele de ziarişti. Batjocură şi hulă fac cu 
noi. Afară de foaia lui Kossuth »Lumina«, pe 
care n 'o bagă în seamă nici un român de treabă 
şi care poate scrie şi lăudă toate ticăloşiile gu
vernului celelalte româneşti toate sunt luate Ia 
goană. Până şî redactorii delà foile mitropoliei 
din Sibiiu şi din Blaj, zac în temniţă. In faţa 
Europei însă se laudă cu libertatea de presă. Ca 
să poţi porni o foaie legea îţi cere să dai cau
ţiune de 20 mii coroane. Unde mai e aşa? Ni
căiri. Până şi cei delà foile, cari scriu numai po
veşti sunt întemniţaţi. Ţara noastră e ţara min
ciunile r. Libertatea deputaţilor încă e minciună. 
Cinci Inşi dintre noi sunt deja în temniţă. In zi
lele tiecute un deputat slovac, ficior tînăr şi 
sdravăn, cu sufletul aprins pentru durerile popo
rului său, a fost judecat de tribunalul din Pres-
sburg, a un an închisoare. Noi nu suntem si
guri nici-cdatâ. Şi când vorbim, vorb m cu inima 
în dinţi. Vine procurorul şi ne bagă în temniţă 
pentru c'am vorbit pe placul poporului. 

Băi electrice. Hidroterapie, tratament electric, băi de car-
bogen, de etină şi minerale. 1tatament cu aer cald, dula
puri de aburi, cură de nămol de Pöstyéni. Băi de nămol 
de Franzesbad, cu nomol original. împachetări cu nomol. 
lnhalaţiuni. Masage cu vibraţii. Cură de slăbire şi ingrăşare. 
Să recomandă la : nervositate, istovire de orice fel, afec: 
ţiuni de stomac, intestine, ioimă, plămâni şi organele re-
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Cum suntem reprezlntaţl ? 
Noi, popoarele asuprite din ţară, facem mai 

mult decât jumătate din populaţia ţării. Asta n 'o 
pot tăgădui, căci oamenii se pot numără. Româ
nii suntem 3 milioane, a şeasa parte din locui
torii ţădi. Câţi deputaţi ar trebui s 'avem? Nu 
15, ci 70. Slovacii tot 3 milioane şi 7 în loc de 
70. Drepturile sunt tot aşa. In 1 c de 70 nu
mai 15. Aşa stăm cu drepturile. Ei le impart, 
şi cine'mparte parte-şi face. Noi suntem săraci. 
N'avem grofi şi baroni. Cei cu haine negre din 
opincă ne tragem. N'a fost cine să se îngri
jească de noi la împărţală. Toate oalele în cari 
fierb bunătăţile ţării, le-au luat ei, au rămas pe 
seama lor. Noauă n e a rămas să suflăm în foc. 
(Ilaritate). Intre astfel de împrejurări, lupta noa
stră a fost săracă în resultate în ceşti doi ani 
de zile. 

Noi ne-am luptat 15 contra 400 de inşi. Au 
fost săptămâni întregi câod nu vorbeam decât 
noi şi dacă ne-ar fi lăsat am fi vorbit până acuma. 
Dar ei au fost mai mulţi şi ne-au biruit cu votul. 

Ce a votat par lamentul? 
Căci ei au votat mereu orice li-s'a cerut dar 

iată ce au votat tn vreme de doi ani : Cheltueîile 
ţării au fost 

în 1906 de 1086 de milioane 
în 1907 de 1134 de „ 

va să zică au crescut cu 48 de milioane într'un 
singur an, iar 

în 1908 sont 1238 de milioane 
adică cu 104 milioane mai mult ca un an mai 
nainte. 

Dar ce credeţi că cele 48 de milioane şi cu 
cele 104 mii. pe ce să cheltuesc ? Pentrucă să 
vă uşureze soarta? Nu, căci numai pentru plă
ţile slujbaşilor se plătesc 360 de milioane. Pen
trucă au ridicat lefurile la toţi nenorociţii. Mai 
zilele trecute îmi «punea un judecător că i-au 
ridicat iar leafa cu 600 de coroane şi mă întrebă 
ce să facă cu banii aceştia ? 

Aşa ridică lefurile căci în slujbele acelea sunt 
tot copiii şi rudele lor. Iar români nu pun decât 
doar pe vre-un scriitoraş, vre-o ciodrogaiţă mă
runtă ca să nu se spuie că nu pun şi români. 

La comitat delà fişpan până la cel din urmă 
scriitoraş toţi sunt unguri. 

Trăiască împăratu l ! 
Acum trei ani ei ne-au învăţat să nu plătim 

dări şi să nu cătănim. Pentruce? Pentrucă M. 
Sa împăratul (Puternice şi prelungite strigăte: 
Să trăiască !) n'au vrut să pue pe Kossuth mi
nistru. Iar mai târziu când au ajuns la cârmă 
tot ei ne-au cerut darea şi cătanele pe doi ani 
de-odatâ. (Mişcare). 

Legea Iui Apponyi . 
Au venit cu legi despre şcoală. Au ridicat 

plăţile învăţătorile de stat, — tot din busunarele 
noastre, cari plătim dările. Au zis că vreau să ne 
lumineze. Dar tocmai Cuvinenii vor şti a înseamnă 
legea lui Apponyi. Stăpânirea a pus piciorul pe 
gâtul învăţătorilor, face corteşi din ei. Un para
graf al acelei legi blăstămate zice, că 20 de oa
meni dintr'o comună pot cere ca în şcoală limba 
de propunere să fie cea ungurească, — un alt 
paragraf spune, că unde e odată limba de pro
punere ungurească, acolo ea rămâne pe veci. 
Acum furnică prin sate agenţii guvernului ca să 
seducă oamenii, câşttgându i pentru limba ungu
rească. In şcoalele noastre deja se învaţă ungu
reşte mai mult chiar ca în şcoalele ungureşti. 
Limba noastră a rămas de batjocură. Alt popor 
n'ar suferi aşa ceva pentru lumea toată. Faţă de 
noi ei cutează toate, căci ne-a mers vestea că 
suntem un popor blând, paşnic. (Un glas : Pom 
speria noi odată!) 

Toate legile Ie aduc de binele stăpânitorilor. 
Pe cei cari pretind legi pentru sărăcime, îi amu
ţesc, îi opresc să vorbească. O lună întreagă ne
am luptat împotriva schimbării regulamentului 
intern al camerii. (Explică pe larg legea Nagy 
Emil). Nu avem dreptul nici să ne mai plângem. 
Căci se tem de cuvântul nostru. Cuvântul nostru 

Supraveghiera permanentă medicală; preturi ieftine. 
P E N S I U N E (locuinţă şi alimentare) pe z i 3 — 5 — 7 coroane. 

Cu plăcere ofere prospec te şi Iă muriri 
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ar străbate până la treptele tronului şi îl aude 
străinătatea. Ni l-au tăiat deci Se tem de ochii 
lumii din afară, îşi ascund ticăloşia. 

Astfel au putut aduce uşor o mulţime de legi 
nedrepte. Aşa lege impositelor pe alcohol. (O 
explică). Fiecare moşier cu 1000 de lanţuri are 
drept de fabrică de spirt. Ei vând scump popo
rului. Poporul nu poate fierbe căci au pus dări 
aproape îndoit de mari. De dragul d >mnilor au 
nimicit venitele ţăranilor. Ba domnii mai pri
mesc şi ajutorul dela stat pentruca fierb. (Un 
glas: Sus e Dumnezeu, îi va bate, — dar acum 
n'are vreme!) 

E posomorâtă icoana, fraţilor, triste sunt culo-
rilce în cari se prezintă situaţia. 

Să nu perdem curajul ! 
E cam posomorită icoana ce v'am zagrăvit, 

fraţilor. Suntem încă foarte departe de zorile li
bertăţii adevărate. Dar oare noi pentrn asta să 
ne pierdem curajul şi să ne călcăm pe dungă să 
dormim mai departe ? Noi nu zicem aşa fra
ţilor. După o mie de ani de iobăgie şi de su
ferinţe a trebuit să sosească anul libertăţii 48. 

In ţara Ardealului lângă orăşelul Blajului, pe 
câmpul care s'a numit de atunci pe veci câmpul 
libertăţii s'au adunat 40,000 de români şi au 
jurat că nu mai vreau sä fie robi (Trăiască !) şi 
au jurat că în vecii vecilor vreau să fie români 
în ţara asta pe care o ţin cu sudoarea şi cu 
sângele lor (Trăiască!). Jurământul acesta tră
ieşte şi în pieptul nostru. Şi dacă după o mie 
de ani a sosit ceasul când s'a desfiinţat iobăgia, 
tot mai mult nădăjduim că va veni si ceasul 
când ne vom slobozi de jugul nedreptăţilor. 

In noi în ş ine e ajutorul. 
Dar în lupta noastră noi nu putem aştepta a-

j ator dela nimeni. In noi înşine e ajutorul (Aşa-i !). 
Atunci când toţi 3 milioane de români vor fi 
una, când dela metropölit până la opincă tot ro
mânul îşi va aduce aminte de jurământal de pe 
câmpia libertăţii — atunci a bătut şi ceasul li
bertăţii noastre (Aşa-i 1). Nu avem nevoie de bra-
ţe!e]altora ci numai de braţele noastre. Când M. Sa 
împăratul (Trăiască !) va vedea că trei milioane 
de român ;, trei milioane de slovaci şi toate po
poarele celelalte vor plânge şi vor cere dreptate 
va zice : Până acuma au tăcut şi se vede că au 
dus-o bine, dar acuma aud glasul lor, trebuie că 
au nevoi şi supărări. 

Noi suntem fii maşteri ai acestei ţări. Dar sfinta 
scriptură zice: „Bate şi ţi-se va deschide, cere 
şi ţi-se va da". Noi trebuie să ne cerem dreptu
rile prin trimişii noştri. Ei zic : că vă dăm drep
tate dar o cereţi ungureşte. Când cerem să ni-se 
respecteze limba, ei zic că ne vindem ţara. Am 
fi însă nişte păcătoşi, gunoaiele pământului, dacă 
nu ne am iubi limba ! (Un glas : Ne-ar bate Dum
nezeu !) Poporul care nu-şi iubeşte limba e vred
nic de jug, ca boii, pe care îi bate cu sbiciul un 
prunc de 7 ani. 

Poporul românesc s'a săturat de jag. A dat 
Dumnezeu să se mai schimbe vrem'le. Acum 
vre-o câţi-va ani bravii români din cercul Dobrei 
au dat semnalut de luptă. (Istoriseşte întâia alegere 
a dlui D Í . A Vlad). După Dr. Vlad au urmat în 
curând 8 deputaţi, iar acum în urmă 15. Duhul 
deşteptării pătrunde tot mai larg. S'au desmete-
cit până şi bieţii noştri fraţi din Bihor. In cer
cul Beiuş de 50 de ani n'a fost deputat român. 
Acolo au stăpânit cei de pănura lui Kardos, pun
gaşul. Românii dc acolo erau atât de rămaşi, în
cât ne priviau miraţi când le-am spus că au 
dreptul să-şi aleagă deputat de al lor. I-a prostit 
ani de-arândnl beutura, bătaia lui Dumnezeu. 
Şeapte inşi dintre noi am cutreerat satele zi şi 
noapte, ca sa-i luminam. Şi osteneala noastră 
n'a fost înzădar. Alegătorii două zile n'au beut 
nimica, încât domnii şi-au făcut cruce şi mirare, 
văzând că nn-i mai pot îmbăta, nu le mai pot 
fura minţile. O mie de jandarmi i-a străjuit. 
Chiar şi în urma mea erau doi jandarmi, cari 
mă urmau peste tot locul, până şi în casele oa
menilor. Dar oamenii aa prins inimă şi a învins 
cel mai vrednic dintre noi : Dr. Vasilie Lucaciu. 
In multe locuri mai putem alege : în Ardeal, în 
Bihor, în Bănat. In comitatul nostru am puteà 
alege 7 inşi, ajutaţi de şvabi, căci nici ei nu vor 

BÉTAT şl BXHDIK, 
atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 
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dormi cât veacul. Când vom fi întăriţi ca nu
măr, vom fi şi noi hotărîtori la aducerea le
gilor. Atunci vom putea face legi pe seama po
porului. 

Ne creşte nădejdea, când ne vedem adunaţi 
aşa de frumos. Poate sunt printre d-voastte 
bătrâni cari nu mai au nădejde, dar uite feciorii 
aceştia tineri, fetele acestea frumoase, copiii ace
ştia vor aveà nădejde, vor lupta şi se vor în
văţa să zică: să bată Dumnezeu pe cine o vota 
cu străinul. (Puternice strigăte: » Trăiască !< 

Când dela Braşov până la d v . la Cuvin va 
răsuna glasul libertăţii, atunci soarele libertăţii a 
răsărit. 

Duce-ţi vorbă la cei rămaşi acasă şi spuneţi-le 
că i doresc şi iubesc ca şî pe mine, şi vă doresc 
tuturora sănătate (Lungi strigăte: Să trăiască!) 

Discursu l dlui St. C. P o p . 
Preşedintele îl învită pe deputatul dr. Stefan 

C. Pop să vorbească. 
Iată în résumât vorbirea domniei sale. 
Iubiţi fraţi! La bobotează s'au împlinit trei 

ani, decând în drumul meu sp e Covăşinţi, am 
fost oprit în satul d-voastre de un moşneag 
purtat în pat: » Adevărat e domnule c'a răsărit 
soarele românilor ?< m'a întrebat moşneagul. 
»Adevarat moşulec — i am răspuns. Moşul cu 
faţa radiată ca de-o inspirate profetică mi-a zis: 
»Apo: să vă ajute Dumnezeu să isbândiţiU Nu 1 
voi uita nici-odată. De atunci nu multe s'au 
schimbat. Poporul e azi însufleţt şi conştiu, în 
multe părţi. Isbânda se apropie cu pasul v e 
mii. Poporul nu mai ascultă de proroci minci
noşi. Sunteţi destul de tari să ne sprijiniţi î t 
lupta noastră. Nu ştim când vom cădea jertfă 
trădătorului. Dar vom merge cu fruntea senină 
în temniţă, ştiind că suferim pentru suferinţele 
voastre. Noi urmăm înainte nepăsători de hula 
ce ni-se face. Ei ne zic agitatori, dar 3—4 agi
tatori nu pot seduce poporul. Popoarele au minte 
ele se îndreaptă după îndrumările aspiraţiilor lor 
fireşti. Cunosc potrivnicii noştri acest adevăr, 
pentru aceia lovesc în noi. Bat păstorii ca să 
se risipească turma. 

Partidul naţional voeşte ce trebue să voiasca 
fiecare cârmă : binele poporului. Dar nu voim să 
mai răbdăm aşa că tot el să dee în mine şi eu 
să tot rabd ci dacă mă va sili voi da şi eu înapoi. 

Ne-am dus puţini în casa ţârii, dar chemarea 
noastră nu a fost să dăm acolo cu barda 'n lună, 
ci să venim între D-voastră, să vă luminăm, să 
alungăm duhul răutăţii şi al amorţirii dintre 
D-voastră ! Vrem un popor puternic, dar el prin 
el însuşi să fie tare. Să fiţi treji, cuci atunci 
drepturile vor venî singure pe seama noastră. 

De trei ani şi jumătate şi în văzduh e numai 
svonul sufrajului universal, şi păsările-1 ciripesc. 
De trei ani s'a aruncat lozinca lui în lume. Se 
sbuciumă, se frământă popoarele, dar tot nu vine. 
II vrea şi împăratal (viforoase „Să trăiască !) d i r 
duşmanii poporului îi zădărnicesc voinţa. II vrea 
împăratul, îl vreau popoarele, — numai miniştrii 
cu tabăra lor din parlament n u l vreau. Cei mulţi 
în parlament sunt kossuthiştii, cari înainte cu 
2—3 ani promiteau marea cu sarea. Ajunşi însă 
la putere nu mai cunosc ce-au spus. încearcă 
tot felul de tertipuri ca să zădărnicească voinţa 
împăratului. 

La toamnă se va începe lupta cea mare. Am 
venit să luăm tărie dela voi. Să staţi tari ca 
stanca când vă vom cere ajutorul. Nu ascultaţi 
de glasurile înşelătoare ale căpăilor guvernului. 
Da, guvernul şi-a trimis căpăii înainte. Aşa Bur-
gyán Aladár, care zice : „de ce să facem drep
tate, dacă n'a fost niciodată înainte? Noi trebue 
să susţinem statul şi heghemonia ungurilor!" 
Mare ticăloşie. Dar noi vom întoarce pofta lor 
pe dos. Ne vom luptă din răsputeri, aducându-ne 
aminte că pe noi nu ne iartă nime 'n lume. Pe 
noi voesc să ne încătuşeze cu tot felul de şiret
licuri. (Lămureşte intenţiile lui Andrâasy: votul 
plural etc.) Toate şiretlicurile sunt pentru de a 
împiedeca pe români să-şi aleagă deputat. 

Oare de ce să se facă deosebire între noi şi 
ei ? Pentruca hotarele acestea au fost apărate de 
noi. Pentru aceea am apărat ţara pentru ca să 
vie orice tras-împins să ne nedreptăţească? (Ru
şine, ruşine !) Ei cer ca votul să se dea după 

avere. Să vă spun aici o poveste. In Pesta eră 
un mare negustor de porci. Când erau alegeri, 
toţi domnii îl chiemau Ia vot şi-1 duceau cu tră
sura Ia urnă. Când omul a sărăcit nimeni na 1-a 
mai chemat Ia vot, iar când s'a înfăţişat la co-
misiune i-s'a spus că nu mai are drept de vot 
căci nu mai are avere. Şi atunci, el a strigat: 
După 32 de ani, abia acuma aflu că nu ea, ci 
porcii mei aa avut dreptul de vot. 

Dacă fraţii unguri sunt atât de slabi încât aa 
nevoe de sprijinul votului mincinos, atunci e rău 
de ei şi atunci ni-i milă de ei. (Râsete. Aplauze). 
Patriotismul e o manta sub care se ascund multe 
minciuni şi hoţii. Iată Kardos, candidatul dela 
Beiuş, a înşelat pe fişpanul Bihorului cu 10.000 
de cor. spunând c ă i patriot. 

Aici oratorul povâţneşte poporul să se feroasei 
de cârcime ca de un rău mare. 

Voinţa voastră e întrupată în persoana depu
tatului vostru. Când ne batjocoresc în cameră pe 
noi, deputaţii români, — pe voi vă batjocoresc. 
Când veţi fi însă conştii nu ne vor mai batjocori 
— şi nici pe voi. Să fiţi uniţi, — om de om ca 
peatră de peatră, — să fiţi ca zidul. 

Vă felicit, căci aveţi an deputat care va câş
tigat cinste şi în străinătate. Duşmanii înşişi zic 
„păcat că nu-i ungur". Vă învit să veniţi Dumi
necă şi la Siria. Să veniţi ca frate la frate, ca 
vecin la vecin. Iar când ne vom mai întâlni în 
viitor cu asemenea prilejuri să dea dumnezeu ca 
tot ficiorul de 20 ani să aibă vot. (Vii aclamări). 

Preşedintele, „ca vorbele să nu piară în vânt" 
propune adunării să aducă hotărîrea următoare 
(Notarul adunării dl dr. Sever Ізргаѵпіс o ci
teşte) : 

Proiect d e rezoluţ ie . 
1. Noi alegătorii români din cercul elec

toral Maria-Radaa, ascultând azi în 6/19 
August 1908 în comuna Cuvin darea de 
seamă a deputatului nostru Vasile Goldiş, 
ne exprimăm mulţumitele noastre cele mai 
călduroase faţă de Domnia Sa şi faţă de 
partidul dietal al naţionalităţilor, pentru ţi
nuta vrednică şi bărbătească, ce au dove
dit-o în parlamentul ţării. 

Rugăm pe deputatul nostru şi pe toţi depu
taţii naţionalişti, ca şi pe viitor cu aceeaşi 
frăţească înţălegere şi armonie şi cu acelaş 
curaj neînfrânt să lupte pentru binele pa
triei noastre comune, pentru libertatea po
litică şi culturală a tuturor popoarelor, cari 
o constituesc, după principiul sfintei trini
tăţi : dreptate, egalitate şi frăţietate. 

2. Pentru manifestarea sinceră şi nefalsi
ficată a voinţei cetăţenilor şi pentru exerci
tarea ei liberă la alegerile de deputaţi die-
tali, pretindem o nouă lege electorală pe 
temeiul sufrajului universal direct, egal, se
cret şi cu votarea în comune pentru toţi 
cetăţenii patriei, fără nici o restricţiune. 
Contra unei legi de principii contrare pro
testăm cu toată hotărîrea. 

3. Pretindem ca şi naţionalităţilor nema
ghiare din patrie să li-se lase dreptul ele
mentar cetăţenesc de a se puteà organiza 
în partide politice, ca orice partid din lume, 
în toate ţările civilizate. Cerem prin urmare, 
ca ordonanţele ministeriale şi măsurile ad
ministrative, cari calcă în mod volnic acea
stă libertate elementară, să fie scoase din vi
goare. 

4. Dorim şi cerem conlucrare pacinicä 
pe baza principiilor democratice şi egalitare 
cu toate popoarele patriei noastre îa folo
sul ţării şi a cetăţeailor ei fără deosebire 
de limbă şi religiune. Rugăm prin urmare 
partidul dietal al naţionalităţilor, ca în lupta 
lor spre acest scop să se alieze cu toate 
partidele, cari sunt conduse de aceleaşi 

Mare magazin de tot felul de haine bisericeşti, prapori, potire, feşnice de altar, lustra, craci ţi tot felul 
de obiecte pentru montarea biserlcelor. — Catalog de preţuri şi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostru de sculptură se fac: iconostase complecte, altare, tabernacalume, amvoane, icoane por
tative. — Pictare de Iconostase şi.icoane sfinte, pictare de biserică. — Planuri, catalog de preţuri trimitem cu plăcere. 

Pe omni nostru expert il trimitem fără taxă la fata locului, pentru primirea lucrului. 
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principii de dreptate şi umanitate şi îndeo
sebi pentru eluptarea sufrajului universal 
să recurgă la toţi factorii constituţionali, 
iar în caz de lipsă să ieie iniţiativa unui 
congres general al tuturor naţionalităţior şi 
partidelor, cari în privinţa legii electo
rale sunt stăpânite de aceeaş voinţă şi do
rinţă. 

5. Decidem, ca din adunarea noastră s ă 
se trimită Majestâţii Sale o telegramă oma
gială, iar casei deputaţilor să se trimită o a-
dresă, prin care cerem aducerea cât mai 
curând a legei electorale pe baza principiu
lui nefalsificat al sufrajului universal. 

Telegrama către Majestatea Sa. 
'Cäträ cancelaria de cabinet a Majestăţii Sale im

periale şi apostolice regeşti 
în Ischl. 

Din partea românilor cercului electoral 
Jktal al Radnei, adunaţi astăzi in comuna 
Cuvin, primeşte, Majestate, expresiunea cre
dinţei lor în veci nestrămutate şi cel mai 
adânc devotament. Cu încredere întrun vii
tor mai frumos, Te salutăm, Maiestate, ca 
j?e marele principe al sufrajului universal 
wjalrificat şi ocrotitor egalităţii în drep
turi a tuturor popoarelor ţării. 

Adresa către cameră. 
Onorată Cameră a deputaţilor! 

A trecut deja al doilea an de zile, de cănd s'a 
deschis dieta de acum a ţării. Ţara întreagă a 
fost plină de nădejdi, căci cea mai de căpetenie 
datorinţă a acestei diete se declarase a fi intro
ducerea în lege a dreptului de vot universal, 
secret egal, direct şi în comune. Dar până acum 
zadarnic am aşteptat legea mântuitoare. Din po
trivă în timpul mai nou tocmai din partea presei, 
care sprijineşte guvernul, se lăţeşte vestea, că 
guvernul de acum nici nu voeşte să Introducă 
în lege votul obştesc, ci despre dreptul electoral 
astfel de proiect voeşte sâ înainteze dietei, care 
na va fi aşezat pe principiul mare al egalităţii 
de drept, ci din nou voeşte să împartă pe locui
torii ţării în două soiuri de cetăţeni şi anume : 
cetăţeni privilegiaţi cu toate drepturile şi cetă
ţeni fără drepturi Timpul privilegiilor a trecut 
şi noi protestăm în contra încercării, ca în chi
pul sufrajului universal falsificat din nou să se 
escamoteze privilegiile în legile noastre. Pretindem 
deplină egala îndreptăţire a tuturor popoarelor 
ţârii, pretindem votul universal secret, egal, di
rect şi pretenziunea noastră justă o aducem pe 
calea aceasta la cunoştinţa Onoratei Case a de
putaţilor. 

In numele şi din încredinţarea cetăţenilor din 
cercul electoral al Rad_ei, adunaţi la adunare 
poporală în comnna Cuvin. 

închiderea adunării . 
înainte de a se închide adunarea dl V. Goldiş 

mai urcă odată tribuna şi spune c'a adas în dar 
pe seama poporului un teanc de cărţi. Preda 
cărţile dlui învăţător din localitate Popovici, ca 
să le împartă între cei cari ştiu ceti. Darul dlui 
Goldiş e primit cu însufleţite aclamaţii. 

De încheiere părintele protopop dl Procopiu 
Givulescu rosteşte câteva cuvinte potrivite implo
rând delà dumûezeu binecuvântare şi putere, în
tru apropierea biruinţă. 

In vreme ce mulţimea s'a reslăţit grupuri, dl 
Goldiş a făcut câteva vizite pe la fruntaşii din 
sat fiind pretutindeni întimpinat cu braţele des
chise. 

Din calea ploii ce prinse a cădea repede, lu
mea s'a refugiat pe sub straşini. Redactorii ace
stui ziar, dimpreună cu mai mulţi fruntaşi din 
Radna şi Lipova, s'au pripăşit sub un coperiş 
ande era mai mult popor. Din conversaţiile ţă
ranilor se desluşia o dumirire cuminte asupra 
celor spuse de deputatul cercului. Рѳ toate fe
ţele se citea liniştea şi demnitatea proprie tipului 
de ţăran de prin aceste părţi. 

Unul singur mai sgomotos şi exuberant în sen
timentele sale. On fost primar în Sobotel. Vâ-
zânda-1 pe dl Sever Bocu, pe care îl recunoscase 
din întâmplare, se aproprie de noi. Arăta multă 
alipire şi însufleţire pentru fostul candidat în 
cercul Cocota, cum şi pentru deputaţii cari au 
•vorbit la adunare. Ajunşi însă în înghesuiala de 

pe motor vedem pe omul nostru cam împrejmuit 
de-o seamă de inşi plângânda-se împotriva de
putaţilor români, cari na împart nici b eu tură, 
nici parale. Scârbiţi de aceasta duplicitate noi 
l-am apostrofat aspra, în vreme ce vre-o câţiva 
flăcăi, crezând că poate na îndrăznim să-1 înfie
răm potrivit ne îmbărbătau zicând: „Spaneţi-i 
domnişorilor cum ştiţi d-voastră mai aspra, c'act 
suntem noi!" Aceşti flăcăi erau dintre aceia, cari 
păstraseră, în decursul adunării o calmitate 
demnă. 

Astfel impresiile noastre, tulburate pe o clipă, 
s'au înseninat de nou şi ne-am înfiorat de înţe
lesul mare ce se ascunde sub vălal de seriozitate 
sombra a acestui popor ca ochi de vulturi. 

U n n o u ordin. Maiestatea Sa împă
ratul a adresat primului ministru următorul 
autograf : 

Iubite Dr. Wekerle ! Mă simt îndemnat, ca din 
prilejul aniversării a 60-a delà începutul domniei 
Meie să înfiinţez un ordin al crucii Jubilare, care 
se va conferi în temeiul statutelor de stat civil 
şi persoanelor cari se află în asemenea condiţii. 

Aducându-ţi aceasta Ia cunoştinţă, totodată îţi 
comunic în copie autograful, pe care l'am a-
dresat din acest prilej ministrului Casei mele şi 
al afacerilor externe. 

Ischl, 14 August 1908. 
Ftancisc Josif m. p. 

Wekerle S. m. p. 
Noul ordin se va conferi deci pentru 

meritele câştigate în serviciul statului. Au
tograful împărătesc, contrasemnat de primul 
ministru Wekerle, a stârnit un echou de 
nesfârşite văicăreli kossuthiste. Ziarele ţârlăe 
surla cea mare a indignării patriotice. In-
dependiştii au şi ţinut o conferinţă. Foc şi 
pârjol. Vor iscăli cu toţii o propunere ce 
va fi să se transmită biroului catnerii şi 
în care cer »desaprobarea« autografului. D e 
aceasta vitejie a lor ne ocupăm într'alt loc. 

* 
Părerea d lu i Nâvay. Ca în anul trecut 

aşa şi în anal acesta dl Nâvay vice-preşedinte al 
camerii ungureşti a ţinut sâ-şi spaie părerea asu
pra situaţiei politice. 

Din importantele sale declaraţii reţinem pe cele 
privitoare la chestia naţionalităţilor, nouă şi ori
ginale ca şi asupra celorlalte chestiuni la ordinea 
zilei. Iată ce spâne d-sa: Sunt de părerea acea
sta şi lupt pentra ea ca nimeni sâ nu fie supărat 
pentru religiunea sau limba sa. Trebue sâ con
vingem naţionalităţile că şi ele aa drepturi de 
cetăţeni liberi ai patriei. Cred că atunci na se 
va mai combate ideia de stat ungar şi patria 

Până aici dl Nâvay ne-a convins pe deplin şi 
credem că nimeni na va mai îndrăzni sâ afirme 
că nu suntem fericiţi, mai ales că o spune însăşi 
vice-preşedintele camerii deputaţilor. 

Adunarea din Brad. 
— Raport special. — 

Brad, 19 August. 
Fruntaşii din cercul electoral al Băii de Criş 

în conţelegere cu deputatul acestui cerc, dl pro
topop Vasile Damian au convocat pe ziua de 
6/19 August, serbătoarea schiimbării la faţă, pe 
orele I I 1 / 2 la Brad adunare poporală. 

La chiemarea fruntaşilor sei din centru, popo
rul s'a adunat Mercuri în massă impozantă la 
Brad. Peste 3000 de români au fost prezenţi în 
adunare, veniţi Ia Brad din comunele Ţărăţăl, 
Vaca, Valeabrad, Mesteacăn, Ţebea, Rişca, Ribiţa, 
June, Ribicioara, Uibăreşti, Tomnatec, Orohot, 
Bulzeşti, Lunca, Mihaleni, Blăjeni, Buceş, Stănija, 
Dupapiatră, Criştior, Bucureşti, Rovina, Şesuri, 
Zdrapţi, Luncoiul de sus, Luncoiul de jos, Buda, 
Scroafa, Podele, Sălişte, Herţegani, Trestin, Căinel 
Crăciuneşti, Peştere, Curechiu, Portingani, Bir-
tini, Cărăscău, Baldovin, Ti Ieşti, Rişculiţa, To-
meşti, Şteia, Brotuna, Leanţi, Dobroţ. Au asistat 
toţi Brădenii, în frunte cu damele inteliginţei, îm
brăcate toate în costum naţional şi au fost de 
faţă mulţi alegători şi din centrele zarăndene 
Baia de Criş şi Boita-Preoţii şi dascălii români 
în fruntea poporului din eomuna lor. 

Adunarea s'a deschis la orele 11 Цг pe piaţa 
mare de bucate a Bradului. Biroul adunării s'a 
compus din dl dr. Ioan Papp, advocat în Brad, 
ca preşedinte şi din dnii advocaţi dr. Nerva 
Hodoş, şi dr. Victor Nemeş din Baia de Criş, 
ca notari. 

In cuvântul de deschidere al său, dl dr. Ioan 
Papp, a zugrăvit în vii culori nemulţămirea gene
rală, ce domneşte în ţară şi care nemulţămire cu 
stările politice, şi sociale guvernul coaliţiei nu 
numai că n'a ştiut-o potoli ci dimpotrivă, a fă
cut să crească, să se potenţeze. 

Cu voce resunătoare, plăcută expune prezi
dentul adunării, valorosul stegar tiner al Ză-
randului, dr. Ioan Papp, scopul adunării şi tre
buinţa, de-a se exprima poporul asupra atător 
rele, cari îl băntue şi asupra întrigelor, cari se 
ţes spre stricarea şi înjugarea ţăranului. 

Vorbirea caldă a prezidentului adunării a star-
nit multă însufleţire în popor. 

Ca de încheiere a vorbirii sale, dl dr. ioan 
Papp a dedicat cuvinte binesimţite de omaj pen
tru bătrânul nostru Monarh şi a propus a se 
trimite — ce adunarea cu mare însufleţire a pri
mit — cabinetului M. Sale la Ischl următoarea 
depeşa : 

„Din adunarea poporală ţinută în comuna Brad, 
fii prezenţi ai poporului român din Ungaria pre
zintă gloriosului Tron expresiunea neclintitei lor 
credinţe şi a celui mai profund omaj şi îşi des-
coper admiraţia plină de recunoştinţă faţă de M. 
Voastră, iniţiatorul Introducerii votului universal 
şi egal, delà inarticularea căruia în lege nădăj
duiesc fericirea viitoare a Ungariei şi a popoa
relor eiu. 
care telegramă imediat s'a şi expedat. 

Discursul deputatului V. Damian . 
A urmat apoi ca orator, deputatul cercului, dl 

protopop Vasile Damian. 
Deputatul naţional al cercului Băii de Criş este 

nu numai ca om politic, c* şi ca persoană omul 
cel mai stimat, cel mai iubit de către poporul 
zărăndean. Nu-i mirare astfel, că în momentul, ce 
s'a ridicat iubitul lor deputat, ca să rostească 
darea sa de seamă, întreaga adunare a erupt în 
ovaţii nesfârşite şi în tot decursul vorbirii sale a 
subliniat expunerile sale nimerite cu aclamări în
sufleţite. 

»După multe veacuri de suferinţă — zicea dl 
deputat Damian — în fine a străbătut şi în ţara 
noastră ideile măreţe ale libertăţii, egalităţii şi fră
ţietăţii. Durere însă, că acele numai la aparenţă 
au aflat aplicarea în viaţa publică şi socială 
a patriei noastre şi că în realitate încă şi azi în 
» veacul luminilor « tot mereu trebue să simţim 
contrarul acelor principii mari*. 

Arată cum cei delà putere, sub diferite pretexte 
falşe tind a împiedeca, ca massa mare a popo
rului să ajungă Ia egala îndreptăţire.—Schiţează 
apoi decursul sesiunilor ultime ale Dietei şi se 
opreşte la fiecare lege de spirit reacţionar pe cari 
Ie-a creat acest parlament. Atinge revizuirea regu
lamentului Casei deputaţilor, prin care i-s'a luat 
minorităţii putinţa de a se pune în calea pornirilor 
rele venite delà vre-un guvern păcătos cu năde-
dea, de a le putea zădărnici. Vorbeşte despre 
legea noua adusă împotriva servitorilor, despre 
Jegea nouă, referitoare la şaoalele noastre şi des
pre alte legi rele, pe cari toate dânsul şi întreg par
tidul dieta! naţionalist le-au combătut din toate 
puterile şi cari toate înseamnă p o vâri şi năca
zuri noui bietului popor de rând 

Critica, ce a făcut-o deputatul Damian în spe
cial legii lui Apponyi şi legii, care ridică darea 
vinarsului, a fost viu aplaudată şi mereu între
rupta de desele aprobări unanime ale poporalei 
prezent în adunare. Aceste două legi rele mai 
ales în acest ţinut muntos vor aveà grave şi stri-
căcioase urmări. — Satele mici din aceşti munţi 
ca mare greutate pot da salarii de câte tOCO co
roane la învăţători, fără a fi silite sâ ceară aju
torul de stat. Şi iar, în aceste părţi, cari emina
mente din poame, prune şi ardere de rachiu se 
susţin, deja până acuma se simţeşte pustiirea, 
care va produce-o legea despre înmulţirea dării 
de pe vinars. 

Trece apoi la zugrăvirea situaţiei politice din 
ţară, care tot mai mult se încarcă şi al cărei 
motor esenţial este şovinismul de clasa şi rassă. 

„Trăit-aa zile grele veacuri moite dearândal 
părinţii noştri, dar limba şi legea şi-au păstrat-o 
pe seama urmaşilor până ce ca sângele lor, ori 
când cereau asta interesele patriei şi ale Trona-
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Ini, ardnici erau. Şi azi noi Românii, tribut de 
sânge şi de bani bncuros depunem pe altarul 
patriei, limba noastră strămoşească nu ni-o dăm, 
mai bine viaţa... Dar nici nn credem, că ori pa
tria ori Tronul să ne ceară într'adevăr oare când
va aşa ceva*. 

Ca de încheiere oratorul vorbeşte despre su-
frsjuî universal, ca despre singural mijloc prin 
care s'ar putea da curs sănătos stărilor din ţară. 

Frenetice aprobări a stors discursul dare de 
seamă a deputatului Vasile Damian, ţinut în ter
mini hotăriţi şi rostit răspicat, pe înţelegerea 
poporului. 

Resoluţ la adunării. 
După alinarea aplauzelor a luat cuvânt tîne-

rnl advocat Dr. Victor Nemeş, care a propus 
iar adunarea a primit unanim, următorul con
clus : 

> A d u n a r e a poporală ţ inută în Brad la 
6/19 August 1908 votează în numele po
porului din cercul electoral al Băii-de-Criş 
iubitului său deputa t dietal Vasile Damian 
mul ţămită pent ru activitatea sa par lamentară 
de p â n ' a c u m , îl asigură şi pe mai depar te 
de încrederea şi dragostea sa neclintită atât 
p e dânsul , cât şi partidul dietal al naţ iona
lităţilor, căruia aparţ ine — cu rugarea, ca 
şi pe viitor să lupte din răsputeri pent ru 
realizarea programului naţ ional , singurul care 
poa te p roduce fericirea, libertatea şi egali
tatea tu tu ror neamuri lor şi claselor din a-
ceasta ţară* . 

Discursul deputatului Ioan Suciu. 
La invitarea prezidiului ia apoi cupântul la 

ordirea zi ei «situaţia politică* deputatul naţional 
al cercului Boroşineu, dr. dr. han Suciu. 

îndată prin primele sale cuvinte, prin care aduce 
adunării frăţesc salut din partea fraţilor din cer
cul Ineului, dnul Suciu câştigă simpatia poporu
lui ascultător. 

Şî ei »legati de glie« sunt ca voi. Şi într'un 
elan de inspiraţie dl Suciu esplxă poporului ce 
înseamnă »glia« Românului. 

Tot la un loc să fi fost cimiterele, morminţ i 
satelor voastre răsfirate ? De s'gur că nu, ci 
s chmba tau locul îndata-ce morminţii vechi plini 
erau. Cine ar fi acela, care să-mi arate un petec 
de pământ, unde de sigur să poată susţinea, că 
aer lo nu zac oseminte d'ale moşilor-strămoşilor 
noştri ! 

Ş'apoi unde n'au fest morminţi, acolo de si
gur că sunt câmpuri de luptă, cari special aici 
între munţi dese au fost. 

Astfel abia mai poate exista pe aceste locuri 
măreţe un petec de pământ, care să nu fie sfin
ţit prin oasele şi sângele părinţilor noştri, cari 
în decursul atâtor veacuri apuse s'au jertfit pen
tru ţară şi patrie. 

Şi chiar de ar fi, şi acel mic petecel de pă
mânt udat este de mii de oii cu stropi de ai su
dorii crunte, cari au picurat de pe obrajii părin
ţilor noştri p.inşi la plug, lucrători în robotă 
în şirul veacurilor triste. 

Nu-î glie, care să nu conţină un atom din oa
sele lor, din sângele 1 r, şi din crunta sudoarea 

iobăgimei. 
D'acea: Românul pretutindeni »legat de glie«, 

ce nu-i alta, decât cel mai curat pa tri tism. 
Nicăiri popor mai cu pietate faţă de trecutul 

ţinutului său şi faţă de păr nţii săi jărtfiţi - nu 
— şi d'aceea cuvintele oratorului au pătruns 
adâncul inimei fiecăruia, ochii tuturora sclipeau 
de duioşie. 

Ca o întorsătură dl Suciu trece a arătă răni 
mare, care sileşte chiar şi pe acest popor, altcum 
atât de strâns legat sufleteşte de glia strămo
şească, ca să-şi părăsească vatra şi să iee calea 
spre America şi alte ţări. 

Trece apoiu la schiţarea situaţiei politice, 
pe care o face foarte nimerit, prin o asămănare. 

„In multe comune s'a întâmplat ana ca asta : 
üna l ori duoi-trei bogătani, dedaţi ca toate 
după voia lor să se întâmple în sat şi tot ho
tarul numai spre folosul lor să rodească, — 
într'altele şi acel abuz şi-1 permiteau, că ţinean 
unul singur câte 50—80 capete de vită pe iarba 
comună. Simţind ei, că asta nu li-se va suferi 
multă vreme şi că încolţeşte între cei scurtaţi 
dorul de-a introduce chiar şi în păscairea pă-

şunei proporţia dreaptă, adecă după pământ şi 
dopa sarcinile purtate, — iată cam au izbutit a 
păcăli sărăcimea. — S'au dus pe ia cei mai 
slabi şi mai rămaşi de pricepere şi au cumpărat 
óela ei ca câte 10—30 florini dreptul lor din 
păşunea comună. Aceştia sărmanii nici na ştiau, 
ce vând ei. Destul că bogătanii nesăţioşi au a-
juns a se putea făli, că azi ca drept folosesc 
singur numai ei cu turmele lor păşunea, pentru 
că e singur a lor numai, cumpărată pe bani 
delà neprecepuţi". 

Aşa-i şi cu drepturile cetăţeneşti. 
Dl deputat Suciu explică apoi pe înţeles po

porului nădejdile legate de introducerea votului 
un versai şi conjbate tendinţele celor delà pu
tere, cari ar dori să falsifice, prin diferite legi, 
votul universal promis. 

„V-am amintit oasele strămoşeşti şi sângele 
părintesc vărsat, cari au îngrăşat ţinutul". 

De oasele eroilor fără nume, cari în atâtea 
răsbosie, cari le-a purtat casa habsburgică cu 
ţări străine, şi-au dat viaţa pentru stăpânul lor 
ocrotitor, pentru moşi-strămoşii Regelui nostru 
glorios. Toţi acei căzuţi în luptă muriau cu 
nădejde în sin, că în fine ţin credinţa lor cătră 
patrie şi Tron o să resară pe seama urmaşilor 
lor : libertatea asemenea îndreptăţire în patria 
comună şi prin aceste — frăţietatea între po
poare. 

Să credem, să sperăm, că vremea s'a plinit... 
încheie cu o apostrofare a celor prezenţi 

îndemnând pe toţi, ca la chemarea fruntaşilor 
lor să-şi împlinească fieştecare şi pe viitor da-
torinţa sa de Român, deamnă de trecutul ace
stui ţinut. 

Publicul mare ascultător a ascultat cu viuă 
atenţie discursul dlui deputat Suciu şi 1-a re
munerat cu vii şi dese aclamări. 

După dl Suciţi a luat cuvântul părintele Petru 
Rimbaş, parohul Biadului, un tip de preot ro
mân vrednic, plin de iubire de neam şi de în
sufleţire pentru idealurile naţionale. Dl Rimbaş 
după o frumoasă motivare a prezentat adunării 

următorul 
Proiect d e rezoluţie . 

„Poporul român prezent în adunarea publică, 
ţinută la 19 August a. c. în Brad, dă din nou 
expresie dorinţei şi aşteptării sale, că votul uni
versal să fie cât mai urgent înarticulat în lege 
şi că acea lege să asigure tuturor cetăţenilor 
ţării drept de vot, egal, fără restrângeri, exer-
ciat secret. 

Introducerea sufragiului universal în formă 
nefalsificată şi arondarea justă şi proporţionată 
a cercurilor electorale, le pretinde principiul 
egalităţii cetăţenilor, cari de va fi ştirbit, teme
lia statului întreg va fi slăbită. 

Adunarea decide înaintarea unei adrese în 
acest sens către casa deputaţilor. Cu compu
nerea acelei sdrese de încredere biroul iat cu pre
zentarea pe deputatul cercului electoral". 

Aceasta propunere s'a primit cu unanimitate 
între animate aprobări. 

închiderea adunării . 
Fiind obiectele ordinei de zi rezolvite, de 

Dr Ioan Papp , ca preşedinte al adunării rosteşte 
un scurt dar frumos cuvânt de încheiere în 
care roagă poporul adunat să părăsească locul 
adunării în ordine şi cu demnitate, — apoi 
laudă însufleţirea femeilor, în special a damelor 
române din Brad şi jur, căci au luat şi ele 
parte cu multă însufleţire la adunare, precum 
totdeauna lucră şi simţesc româneşte. 

încheierea adunării la i \ ore. 
Deputatal Dr. Ioan Suciu a percurs în 20 

August cu trăsura satele de pe drumul Brad— 
Băiţa—Deva şi în special de Băiţeni s'a des
părţit cu promisia : 

„Nu peste mult întâlnire în Băiţa". 
Raportor ui. 

D i n R o m â n i a . 
Consi l iu d e miniştri. Azi a avut loc Ia Si

naia un consiliu de miniştri sub preşedinţia 
dlui Sp. Haret. 

* 
Delà Curte. Marţi A. S. R. Principile Nico

lae au împlinit cinci ani. 
Micul Principe s'a născut Ia 18 August 1903, 

Ia castelul Pelişor din Sinaia. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 21 August n. 1908. 

— Ştire personală. Dl D i m i t r i e A. Stürza, 
preşedintele al consiliului de miniştrii român, se află de 
câtva timp la Garnisch în Bavaria, oaspele dlui de 
Günther consul general al României la München.—Dna ji 
dl Gr. G. Cantacuzino, fost preşedinte de consiliu a plecat 
Luni seara, cu expresul, la Divonne Ies Bainş, în Franeia, 
— Dl C. R ă d u l e s c u - M o t r u , profesor Universität, 
care a petrecut vacanţa la Tuşnad, s'a reîntors eri iii 

Capitala Bucureşti. 

— C u n u n i e Ieri Joi, 20 n. 1. c. la orele 
12 a avu t loc în Catedrala din Arad, in 
mijlocul unei mar i afluente, cununia d-şoarei 
Hortensia Raicu, cu dl Dr. Romul Ѵеіісіщ 
advocat . Actul religios a fost celebrat prin 
P . C. Sa părintele protosincel Roman R, 
Ciorogariu, asistat de părintele G. Bodea şt 
protodiaconul Dr. I. Suciu. La sfârşitul cere
monialului P. C. Sa părintele Ciorogariu a 
adresat tinerei perechi o păt runzătoare cu
vân ta re . Naşi au fost dl şi dna Nicolae 
Feier advocat (Boroşineu). După săvârşirea 
cununie i , s 'a servit, u n dejun, — din pri
cina doliului în care este familia Raicu, în 
cerc res t râns familiar. 

Urăm şi din parte-ne tinerei perechi toate 
fericirile! 

— Doi învăţători de modei . Ni-se serici 
Vă aducem la cunoştinţă, că cu prilejui dării 
de seamă a deputatului dr. Ioan Suciu ţiruta 
Duminecă în 16 c. în Boroşineu — învăţătorii 
din Bocsig, atât cel gr.-or., eât şi cel gr.-ca:. 
au mai preferit să joace cărţi, decât să ia parte 
la acea adunare. 

Bravi învăţători, n'avem ce zice. 

— L o g o d n ă . DI Aurel Cigarean cassar la 
banca „Astra", s'a logodit în 16 August în Si-
biiu cu dşoara Aurelia Bardossy, fiica dlui Iuliu 
Bardossy, inspector şcolar în pensie. 

Felicitările noastre ! 

— Himen. Ni-se anunţă cununia dlui Aurel 
Doboş cu dşoara Siduţa Balint, care se va ce
lebra Duminecă la 30 August în biserica din 
Covăsinţ. Felicitări. 

— Dare de seamă. Cu ocaziunea adunării 
generale a î n v ă ţ ă t o r i l o r rom. g r . - o r . din pro
topopiatele I—VIII, s'a aranjat concert împreu
nat cu petrecere în favorul fondului de editare 
al organului r eun iun i . A incurs 428 coroane 
80 fileri. S'a spesat 242 cor. 20 fii. Venitul cu-
rat a fost 186 cor. 7 8 fii. 

Suprasolviri au făcut stimaţii domni : Dr. 
Marta adv. 20 cor . , Procopiu Givulescu protop. 
10 cor. Vasiliu Goldiş. deputat 6 cor.. Petru 
Domocuş 4 cor., N. N., dr. Atanasie Brádean 
medic, dr. Barbu şi Petru Pelea preot câte 2 
cor., Ioan Caba 1 cor. 20 fileri. Efrem Moldo-
van, Ioan Bogdan, George Lvpuţ şi N. Tripon 
câte i coroană — pentruce suntem cu cea mai 
mare recunoştinţă şi mulţămită. 

Galşa, la 19 August 19öS. Iuliu Grofsorean 
cassarul reuniunii. 

— Necro log . Primim următorul anunţ fu
nebra! : Subscnşii cu inima frântă de durere 
aduc la cunoştinţă rudeniilor, pretenilor şi cu 
noscuţilor, că iubitul nostru soţ, tată şi îrate 
Petru Ferenţ, învăţător gr.-or. român în etat: 
de 50 de ani , după scurte, dar grele suferinţe 
a repausat în Domnul, Mercuri, în 6 / 1 9 August 
I908 la 5 oare p. m. Imormântarea scumpului 
defunct v avut loc azi la 10 ore a. m. în cimi
tirul comun din Petroman. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântata! 
Victor Giurgiu, fiu, Tinea Ferenţ n. Serb, soţie, 
Maria Muntean, soră. 

— AVIZ! Dupăce în urma perderilor con
siderabile şi a mai multor calomităţi am fost 
silit să sistez apariţia „Familiei Române" pe 
câteva săptămâni, revista apare acum din nou. 

Sprijinită de un considerabil număr de scriitori 
dintre cei mai buni, aceasta revistă va urmà şi 
în viitor să deà o lectură şi o distracţie po
trivi tă trebuinţelor culturale ale familiilor noastre. 

Lucian Bolcaş. 
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nenumărate scrisori, în care ni-se face întrebarea 
că unde s'ar aflà vre-un izvor de procurare a 
tot felul de obiecte bisericeşti demne de încre
dere. 

Atragem deci atenţiunea onoratei preoţimi, 
precum şi a tuturora cari ar dori să procure or
nate bisericeşti (odăşdii), prapori, cruci, statui 
sau ori ce a'te obiecte bisericeşti pe seama bise
ricilor, capelelor ori reuniunilor de înmormântare, 
că acest isvor demn de toată încrederea şi de 
preţurile cele mai favorabile din ţară, e firma 
Rêtlay şi Benedek din Budapesta, Vaczi u* 55. 

— Părul cărunt îşi redobândeşte culoarea 
pnraitivă primitiva prin apa „Arabela", care 
nu-i o văpsea, nu murdăreşte şi se aplici foarte 
simplu. 

O sticlă 5 cor. De vânzare exclusiv numai 
la Wachsmann Jeno és Isa drogherie Szabadka. 

Dela direcţiunea şcoalei comerciale supe
rioare gr. or. române din Braşov. 

Aviz pentru anul vi itor. 
Anul şcolar 1908/1909 se va începe la 1-a 

Septemvrie v. 1908. înscrierile se fac de direc
ţiune în zilele de 1, 2 şi Septemvrie v. 

Pentru a se împiedeca o aglomerare prea mare 
de elevi în clasa I-a comercială şi a se putea 
face o selecţiune mai bună a lor, conferinţa a 
adus următoarea hotărîre: 

1. Prenotările pentru înscriere în clasa I. co
mercială să se facă în fiecare an prin adresă în 
scris până în 15 August st. v. la direcţiune. 

2. Lista celor preDotaţi să se perlracteze în 
conferinţa de începere a anului şcolar, in care 
se va decide eventuala primire sau respingere. 

3. Sub nici o împrejurare să nu se primească 
în clasa I. comercială un număr mai mare de 
elevi decât cel admis de regulament adecă 40 de 
elevi şi numai în cazuri de tot excepţionale nu
mărul de 45. 

4 Cei neinsinuaţi până la terminul fixat în 
punctul prim, precum şi cei-ce nu vor prezenta 
la insinuare atestatele cuvenite pot fi primiţi la 
şcoală numai în cazuri de tot excepţionale. 

In clasa primă pot fi primiţi numai acei elevi, 
tari au absolvat cu succes şi pot produce ate
stat de trecere din clasa IV. gimnazială, reală 
sau civilă, dela o şcoală publică. La înscrierea 
tutarora se cere atestat şcolar şi atestat de botez. 

Examenele supletorii şi de emendare se vor 
ţine în 1 şi 2 Septemvrie v. Cei ce vor întârzia 
atât dela acest examen, cât şi dela înscriere, pot 
fi admişi numai dacă vor dovedi cu certificate 
demne de credinţa cauza întârzierei. 

Examenele de privatişti şi maturitate de cori
gentă oral se vor ţine în 6 Septemvrie v. Aceştia 
an însă a se însinuà în persoană la direcţiune 
cel mult până în 1 a Septemvrie v. Privatiştii au 
a plăti la direcţiune taxele pe un an şcolar cu 
74 coroane şi taxa de examen 80 cor., déjà la 
insinuare pentru examen. 

Taxa de primire ѳ 8 cor. didactru 60 coroane 
•şi alte taxe 6 cor., şitrebuesc plătite la înscriere 
cel puţin jumătate, iar până în Februarie restul. 
Elevii, cari nu-şi vor achita la timp taxele, vor 
fi opriţi dela cercetarea cursurilor. 

Elevii de confesiuni străine decât cea română 
greco-orientală şi greco-catolică plătesc didactru 
dupla. 

Fiecare elev va mai plăti pe seama fondului 
de penziune al profesorilor încă o taxă de 10 
coroane, o taxă edilă de 20 cor. pentru zidirea 
şcoalei, iar pentru excursiuni şcolare şi alte tre
buinţe suma de 6 cor. 

Fiecare elev e dator a aveà la începutul anului 
şcolar toate cărţile şi recvizitele necesare nouă 
şi în bună stare, deoarece legile şcolare opresc 
traficul de cărţi şi recvizite şi folosirea de cărţi 
vechi şi necorespunzătoare. Cărţile vor purta viza 
institutului alăturea cu numele elevului. 

Chipiul şi uniforma proprie a şcoalei comer
ciale se recomandă a se procura deja în prima 
lună de şcoală şi se impune în mod obligator 
tuturor elevilor din şcoala comercială. Forma şi 
coloarea se pot afla dela direcţiune. Pentru orice 
informaţiuni mai detailate părinţii şi tutorii şco
larilor să se adreseze la direcţiune. 

Direcţiunea. 

Concert, petreceri. 
— Tinerimea studioasă din Sebeşul-săsesc 

invită la petrecerea dansantă ce o va arangeà 
Duminecă, în 30 August st. n. a. c. în pavilo
nul hotelului „La leul de aur" din Sebeşul-
săsesc. începutul la 8 ore seara. Venitul curat 
e destinat pentru fondul unei biblioteci publice. 

— Inteligenţa română din jurul Gherlei invită 
la petrecerea de vară ce se va aranja în comuna 
Nicula în 28 August st. n. 1908 în pavilonul 
comunei. Venitul curat e destinat spre înfiia-
ţarea unei biblioteci poporale în Nicula. înce
putul la 7 ore seara. 

* 
— Tinerimea română din Zlagna învită la 

producţiunea teatrală împreunată cu dans ce se 
va ţinea Duminecă în 30 August st. n. 1908 în 
pavilonul hotelului Comunal. începutul la 8 ore 
seara. Venitul curat e destinat în favorul bi-
sericei gr.-or. rom. din loc. 

E c o n o m i e . 
Nuol reservoare tn Constanţa . La Con

stanţa se vor construi în curând încă cinci re-
servoare. 

Cu acestea portul maritim al României va po
seda în tolai 20 de reservoare pentru petrol. 

» 

Situaţia agr ico lă In România . Starea să-
mănăturilor în întreaga ţară se prezintă în gene
ral bine. 

Timpul variabil, mai mult ploios, afa'ă de jud. 
Brăila, unde se simte nevoie de ploaie. 

Grindina a căzut numai în câteva localităţi din 
nordul Mo dovet. 

Treeratul grâului continuă ; în unele locuri este 
déjà terminat: recolta este în general bună. 

Orzul şi ovăsul se seceră şi se treeră. recolta 
este potrivită. 

Porumbul se prezintă pretutindeni în foarte 
bune condiţiuni şi se speră că va dà o recoltă 
îmbelşugată. 

Meiul este asemenea foarte bun. 
Viile şi pomii fructiferi se prezintă foarte bine 

şi vor da o recoltă abundentă. 
Fâneţele şi imaşurile s'au îndreptat în urma 

ultimilor ploi. 
Arăturile de toamnă au început şi se urmează 

în toată ţara. 
Insecte nu s'au ivit nicăiri. 

Budapesta, 21 August 1908, 
IglNCHEIEREA la 1 ORĂ şi jum. 

Grâu pe Oct. 1908 (100 klg.) 
Săcară pe Oct. 
Ovis pe Oct 
Cucuruz pe Maiu 

Preţul cerealelor după 100 klg. 
Orâu nou 

22 K. 
22 
22 
22 
22 
18 
15 
15 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 
De Pesta 
Bănăţenesc 
De Bacica 
Săcară 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 

» de cvalitatea II. 

22-34—22-36 
] 852—18-54 
16-36—16-38 
14-34-1436 

a fost următorul : 

35—23 K. 25 fii. 
15—23 » 05 » 
15—23 » 05 » 
35—23 > 25 » 
25—23 > 15 » 
70—18 » 80 « 
40—15 » 70 » 

15 > 40 » 

Ovăs de » L 
» » » II. 

Cucuruz vechiu — • 
» nou 

16 » 60—16 > 80 » 
16 » 20—16 » 50 » 

» > э 

15 » 60—15 » 75 » 

Poşta Administraţiei. 
Tita Moraria Berve. Am primit 12 cor. ca a-

bonament până la 15 Ianuarie 1909. 
Aurel Alba preot Cseffa. Pe anul 1908 mai 

restaţi ca 4 cor. 
Ioan Regea, Gattaja. Am primit 2 cor. ca abo

nament până în 30 Iunie 1909. 
Petra Ilieş şi Teodor Indrea, Cebea. Am pri

mit 4 coroane ca abonament până la finea anu
lui 1908. 

Ioan Moroică, Bobda. Am primit 4 cor. ca a-
bonament pe 1908. 

Ioan Gilezan Bobda. Am primit 4 cor. ca abo
nament pe 1908. 

Dimitrie Nedici, Agriş. Am primit 4 cor. ca a-
bonament pe 1908. 
$# Alex. Henzel. Roşia. Soma de 24 coroane s'a 
comptât pe 1908. Numai greşală de tipar a fo3t 
chitarea din trecut. 

Redactor responzabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nichin. 

în tipografia diecezani 
« l i r a A r a d află aplicare 

= u n m a ş i n i s t . = 
Leafa săptămânală conform tarifului. 
: : Condi ţ iune stabilă.. : : 

Un văduv 
î n e tate d e 4 4 ani fără fami l i e , 

dintr 'un sat din Bănat cu o avere de 8 jugăre 
de pământ, 2 grădini şi case 

caută de soţie o văduvă 
cu bună conduită, în etate de 3 0 — 3 5 ani, să 
fie introdusă bine în lucrurile Casnice şi eco
nomia de pământ, în scrisoare şi cetire. Zestre 
nu e de lipsă. Ofertele sunt a se adresa la ad
ministraţia „Tribunei". 

C a u t u r g e n t 

Un candidat de advocat 
c u praxă b u n ă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 
Dr. VASILIE MEŞTER, advocat. 

S z á s z k a b á n y a 
(Krassó Szörény megye). 

Vind 120 bucăţi de 
puşti eftine, carabine 
sistem W E R N D L cu încărcarea în partea poste-
rioară. — Sunt foarte potrivite pentru pândari, 
pădurari şi jitari şi le vind cu p eţur! f o a r t e 
avantajoase . Cu stimă : 

Maller Ferencz, puskaraüves 
A R A D , B o c z k ó uteza n u m ă r u l 10. 

Bancă de şcoală 
Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabr icare d e i n s t r u m e n t e gimnastice. ^ 

Catalog de pretori gratuit şl porto franco. 
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g Grosz Nagy Ferencz , 
d™V: Debreczen : farmacia 

•Arany egyszarvú> 

.ЗДважрсДО. 

Védjegy. 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
cea mai bonă pentru creşterea şl 
potrivirea tnustetelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e i o a r t e i u t e şi 
cu s i g u r a n ţ ă. Scutit prin lege. 
Un borcan Ä O fii. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 
2>1<5 Cor. Cu rambursa gratuit. 

• - - - M E D I C A M E N T - - - . 
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
îa culori blond, brunei sau negru. Efect la moment. 
O singura vopsire e de ajuus, ca păru! sau musta
ţa o I u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă CM medicament pentru ori 
şi ce culoare 4 cor. 

/ І Г ч / І Г ч / І Г Ѵ / І Г Л 

E U . S i l i 

« H B 

Cleşte de p 
marcat oile uOHSC 
l b . C . 4 1 2 

Lungimea 70 75 80 85 
1 bucata u 160 160 1-60 2 — 2 — 

іЮ Cm cleşte, smo-"ricine рев> tru botnl porcilor S. 
Pentru fiecare bucată garantez. Adecă eu schimb orice coasă provă- î o o ' d e ' i a e i s 

zută cu semnul C F J care nu ar corespunde, chiar şi atuncia când ea î a e i e c — 6 i > 

a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea mai 
mare încredere coasa aceasta, în decursul anilor s'a sporit foarte tare numărul coa
selor vândute. 

La cumpărare de 10 bucăţi să dă o bucată p e deasupra ! 

2 3 
Nicovale pt. coase. 

Forma fig. 2 3 
Ţiitoare de coase. Ciocane pentru coase. 

4 5 à 250 800 Fig. 6 à 300 grame. 
1 buc. C. 96 —-86 •14 —•86 - - 9 0 

Nicovalele şi ciocanele pentru coase se vând fiecare bucată sub 
garantă. Fiecare bucată, care s'ar dovedi de prea tare sau prea 
moale, să schimbă. — La nicovalele şi ciocanele de coasă să 
fim atenţi la insigniul meu comercial scutit în lege. |C1?J| 

Ţiitoare veut m cuti de coase, emailate pe din lăuntru şi pe din afară, 1 buc. 
C. —*42 şi suflate cu zink, foarte durabile, 1 buc. C. —'50. Cuţi de coasă delà 10 fi?, 
în sus, în asortiment bogat, 1 buc C. —40. Cnţi de Bergamo albastre-negr», in-
insignrul C F J 1 buc- C. —-80. Coade de coase pentru coase de cereale, 1 bucată 

C. —-96. Greble de fer pentru coasa de cereale, de şirofat pe coadele simple de 
coase de lemn, 1 bucată C. ГчО. j e > e de gâtlej contra umflării vitelor, pentru vite 
Cor. 6'80, pentru viţei Cor. b'20. 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri I 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d in Arad 

A B A N C E i G E N E R A L E DE A -
S I G Ü R A R E MUTUALE SIBIENE 

„ T f i A W 
primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş'Severtn, Timiş 
ţi Torontal, — şi le efeptuesce pe lungă cele mai 

favorabile condiţianî: 

1. Іи ramul v i e ţ i i : capitale ca termin fios, rente, 
seetre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feciori, 
pe ea» de moarte, apese de tnmorméntare Aceste din 
urma doi» 50—600 eor. se plătesc la moment în fina 
morţii tntêmplnie; 

í. In ramul focnlnl: clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte de oump a. ». ; 

H. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, b a b e 
reovlsite s. a pria spargere} 

i. Contra grlndinel : gr&n. secara, ori, cncnrui 
ovêe, via (vieea), ріяшѳ Indssíriale : oanepa, In, ЫюеІ 
nutreţuri, tabao s. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comună şi direct prin 

в „TRANSSYLVANIA" In Arad 
Strada Sïécbenyi nr. 1. — Telefon nr. 899 . 
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Asiguraţi contra grindine! : cnctirnzul 
grâul, sècara, ovëzùl şi toată economia ! 

(LA COASA DE AUR). щ 

Ш 
Dubiniewicz Oszkár 

c o m e r c i a n t de art ico le medi 
cale, c h e m i c e şi parfumuri . ф 

C l u j , (Kolozsvár) Deák-Ferenc u. 8. | 
Mare magazin de ф. 

m a ş i n i de f o t o g r a f i a t j | 
şi tot ce se ţ ine de e le . ^ 

O b i e c t e de l emn pentru piro- Ш 
gravură şi kerbschnit t . Щ 

A p a r a t de p î r o g r a v a t 
şi tot ce s e ţ ine de el . 

J O S E F E O U B I S C H E E , s c u l p t o r , 
N A G Y S Z E B E N , B U R G E R G A S S E N R . 36. 

Cel mai mare şi mai f r u m o s a te l i e r d in T r a n s i l v a n i a . 
IŞI RECOMANDA : 

Monumentele 300 de bucăţi şi pietrele de mormânt 
din piatră compactă de nisip delà 10 până la 200 cor. 

Din d i fer i te spec i i d e m a r m o r ă , de ia 60 până la 5 0 0 coroane, 
._ . Asemenea din granit sur-albastrn 

de Silezia, granit negru închis de 
Svedia, de Syenit de Saxonia şi 
Bohemia şi Labrador de Norvegia 
delà 180 până la 1800 cor. bncata. 

Executări curate şi preţuri moderate, 
In depozit pietre cisălate prima calitate 

H i t o a t e dimtnsiunile. 

«o 

o.-

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN. ARAD 1908. 


